

Либерально-демократические ценности / Journal of liberal democratic values <https://liberal-journal.ru>

2024, №4, Том 8 / 2024, No 4, Vol 8 <https://liberal-journal.ru/issue-4-2024.html>

URL статьи: <https://liberal-journal.ru/PDF/09UNLD424.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Сафронский, Г. Э., Аксенова О.В., Шехматов Л.М. Некоторые тактические аспекты проведения обыска / Г. Э. Сафронский, О. В. Аксенова, Шехматов Л.М. // Либерально-демократические ценности. — 2024. — Т. 8. — № 4. — URL: <https://liberal-journal.ru/PDF/09UNLD424.pdf>

For citation:

Safronsky G.E., Aksenova O.V., Shehmatov L.M. SEARCH TACTICS. *Journal of liberal democratic values*. 2024; 8(4): 09UNLD424. Available at: <https://liberal-journal.ru/PDF/09UNLD424.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

УДК 343.98

Сафронский Георгий Эмилевич

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, Москва, Россия
кандидат юридических наук,
доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин,
Email: 9163455@mail.ru

Аксенова Оксана Викторовна

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, Москва, Россия
доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин,
E-mail: Oksana_aksenova_2012@mail.ru

Шехматов Леонид Михайлович

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, Москва, Россия
старший преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин,
Email: leo1310@bk.ru

НЕКОТОРЫЕ ТАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОВЕДЕНИЯ ОБЫСКА

Аннотация: в настоящей работе дается анализ обыска, как следственного действия с выделением ряда криминалистических аспектов. При производстве предварительного расследования правоприменитель сталкивается с необходимостью проведения значительного количества следственных действий, одним из которых является обыск. Проведение обыска сопряжено с применением значительного количества методов. Тактика обыска является одной из наиболее сложной. В статье дается анализ тактики проведения обыска, а также существующих проблем и предложены возможные способы их решения. Отмечено, что общие показатели являют собой совокупность достижений по каждому конкретному делу, и необходимо совершенствовать как научную базу, так и механизм реализации отдельных следственных действий, в том числе рассмотренного в настоящей статье – обыска. Рассматриваются способы, позволяющие обеспечить успешность проводимого обыска в купе со строгим соблюдением норм уголовно-процессуального права.

Ключевые слова: обыск; тактика; следственное действие; тактика обыска; УПК РФ, следователь; преступление; следствие; криминалистика.

Производство расследования сопряжено с проведением большого количества разнообразных следственных действий, осуществляемых различными способами с применением значительного количества методов, что обусловлено многообразием деяний, признаваемых преступлениями. По сути, сам процесс расследования состоит из последовательности отдельных следственных действий, а следственные действия являются, в

свою очередь, отдельными элементами расследования. Следственные действия позволяют выводить и проверять различные версии, формируемые в ходе всестороннего изучения обстоятельств расследуемого преступления. Прибегая к следственным действиям возможно закрепить следы преступления, которые оставляются преступником в процессе совершения общественно опасного деяния [3].

Одним из часто встречающихся в работе органов предварительного расследования, вместе с тем представляющий определенные сложности процессом, является обыск. Как бы часто следствию не приходилось прибегать к такому процессуальному действию, как обыск, оно все равно является достаточно сложным и требует особого внимания от работников следственного органа. Обыск сложен во всех его аспектах, начиная с подготовительных действий, заканчивая самим действием - обыском. Также достаточно важным моментом будет являться непосредственно значимость обыска как процессуального действия. Именно благодаря анализируемому следственному действию, возможно установить определенные юридические факты. Сам процесс производства обыска характеризуется особой значимостью в части выявления различных обстоятельств совершенного преступления, в том числе, по мнению Пилипенко И. Д., таких как установление виновности [4].

Суть обыска, как следственного действия, заключается в исследовании (по принуждению) определенной территории, объектов, а также существует возможность, в рамках данного действия, проводить обыск непосредственно конкретного физического лица. Производится данное действие в связи с необходимостью обнаружить и изъять запрещенные в обороте или необходимые для производства уголовного дела вещи, предметы и иные следы преступления. Помимо этого, возможно прибегнуть к данному действию в ходе оперативно-розыскной работы, в случаях, когда необходимо обнаружить труп или скрывающееся лицо. Такое определение вывела А.С. Яковлева в своих трудах [8]. В этой связи, необходимо отметить важный аспект - прибегнуть к данному следственному действию возможно лишь в рамках уже возбужденного уголовного дела, а осуществить его возможно не только по отношению к обвиняемому лицу в рамках определенного уголовного дела, об этом гласит статья 182 УПК РФ.

Существуют определенные процессуальные и фактические основания, при наличии которых возможно прибегнуть к обыску. Обстоятельства, которые можно отнести к процессуальным, включают в себя, как минимум, необходимость выноса следователем соответствующего постановления. Среди фактических оснований можно выделить достоверную информацию, полученную из надежных источников о том, что на определенной территории или у определенного физического лица имеются вещи, которые могут представлять для хода уголовного дела какую-либо ценность. Возвращаясь к процессуальным основаниям, необходимо отметить, что обыск в определенных случаях возможен и без выноса соответствующего процессуального документа, таким случаем, например, является личный обыск, который производится в рамках его задержания или заключения под стражу при наличии достаточных оснований полагать, что данное лицо скрывает вещи, которые могут иметь значение в производстве уголовного дела. Необходимо помнить и учитывать тот факт, что личный обыск может осуществляться только лицами одинакового пола с объектом обыска [1].

Для детального рассмотрения тактики обыска необходимо установить, что понимается в принципе под тактикой и тактикой обыска в частности. Тактика обыска – это набор определенных методов, способов и средств, которые направлены на всесторонний анализ, а также процессуальную фиксацию и выемку вещей, которые представляют ценность для производства уголовного дела, помимо этого особо важным является тот момент, что данные методы, средства и способы должны соответствовать закону [7].

Тактику обыска возможно разделить на определенные стадии:

1. Стадия подготовки к обыску (подготовительная)
2. Стадия общего изучения (обзорная)

3. Стадия поиска (поисковая)
4. Процессуальное оформление обыска (заключительная)

Первой стадией является стадия подготовки к обыску, также возможно ее назвать подготовительной. В анализируемой стадии можно выделить на две фазы действий.

Первая фаза – по своей сути материально-техническая с элементами информационного содержания. Однозначно важным является всестороннее изучение объекта обыска еще до его начала, до прибытия на место обыска. Так в данной фазе производится изучение всех материалов по делу, выявляются особенности данного дела, изучаются схожие дела по средствам изучения богатой базы практики. Также необходимо составить план действий по прибытию на место обыска. В плане же необходимо отразить абсолютно все возможные детали предстоящего процесса, такие как, например: местонахождения объекта обыска; время в которое будет производиться действие; средства криминалистической техники; применяемая тактика; необходимо поставить четко определенные цели и задачи; необходимо произвести изучение личности подозреваемого подвергающегося данной процедуре; необходимо максимально изучить сам объект обыска.

Вторая фаза будет являться более процессуальной. Эта фаза включает в себя ряд определенных действий, среди которых можно выделить следующие: исправление раннее составленного плана проведения следственного мероприятия; ознакомление лица, подлежащего процедуре обыска с соответствующими документами; которые дают право на проведение обыска (удостоверения, постановление); финальное определение участников действия, ознакомление всех участников обыска с их правами и обязанностями согласно законодательству.

Последующая стадия, как было отмечено ранее, является стадией общего изучения объекта или же «обзорная стадия». В рамках данной стадии осуществляется ряд мероприятий и действий, которые помогут сформировать общую картину объекта, который подлежит обыску. Так в рамках данной стадии необходимо осуществить действия, которые позволят получить навык ориентирования на нем, также необходимо обследовать обстановку, в которой будет происходить обыск.

Далее идет стадия поиска или же «поисковая». Она является самой сложной и многокомпонентной. Дело в том, что в рамках данной стадии происходит непосредственный поиск предметов и вещей, которые могут иметь значение для производства уголовного дела. Все действия в рамках данной стадии должны быть тщательными и четкими. Важным на протяжении данной стадии будет являться также изучение реакции и поведения лиц, участвующих в данном следственном мероприятии.

Последней стадией будет являться стадия процессуального оформления обыска. В данной стадии необходимо процессуально закрепить абсолютно все произведённые действия в рамках обыска, необходимо отразить его ход, зафиксировать найденные предметы и так далее. Осуществляется данная стадия путем составления соответствующего протокола обыска-выемки.

Переходя к подробному изучению каждой из стадий, можно выделить основные ошибки, которые допускаются в ходе производства данного действия. Такими ошибками могут быть, например: неудовлетворительное качество произведенной подготовительной работы. К сожалению, на практике подготовительная работа включает в себя лишь принятие решение

о предстоящем обыске, при этом не производится работа, детально описанная выше, которая является крайне необходимой для того, чтобы произвести данное действие успешно и эффективно, значимость которой умалить невозможно. Подчеркивая сказанное выше, отметим - нужно изучать все возможные сведения об объекте обыска, изучать схожую следственную практику для достижения максимальных результатов при проведении данного мероприятия. Изучаемые источники могут быть как процессуальными, так и не

процессуальными. Также недостаточное внимание уделяется и разработке плана обыска. Данный план должен учитывать все возможные особенности предстоящего объекта обыска и лица, подвергаемого данной процедуре, лиц участвующих в мероприятии, временного промежутка мероприятия. В таком случае возможно достичь наиболее благоприятных результатов. Более того, нерезультативный обыск может существенно усложнить процесс расследования в целом. Не найденные в ходе обыска предметы, представляющие криминалистическую значимость, в ряде случаев перемещаются, а в некоторых случаях уничтожаются, что повлечет за собой заведомую провальность проведения повторного обыска.

Также одной из существующих проблем данного действия является тот случай, когда обыск проводится не следователем, а представителем оперативной службы. Этим нарушаются принципы организации расследования.

Достаточно важным и актуальным вопросом, связанным с проведением обыска, является сложившаяся практика составления кратких постановлений об обыске. Это делается с целью скрыть от лица, по отношению к которому производится процедура обыска, причины и цели данного мероприятия. Данная ошибка подлежит оправданию на практике в связи с тем, что необходимо как-то скрыть от лица подлежащего процедуре обыска саму процедуру из тактических соображений. Это позволяет исключить или хотя бы уменьшить вероятность сокрытия искомых предметов в рамках процедуры обыска. Несмотря на успешность данных действий с точки зрения тактики проведения обыска, они могут нарушать положения, закрепленные в законодательстве. Так, ст. 182 УПК РФ закрепляет, что лицо, которое подвергается процедуре обыска имеет право знать об этом. Данную проблему возможно нивелировать, если в данную статью добавить положение об видеофиксации обыска.

Из распространенных ошибок можно выделить следующую ошибку: лица, которые производят обыск не осуществляют привлечение специалистов, когда последние необходимы. Таким образом, если обыск производится на объекте с определенными технологиями, то привлекая соответствующего специалиста, возможно многократно увеличить успешность производимого обыска и упростить общую задачу в части расследования всего преступления.

Помимо вышеописанных ошибок можно назвать еще ошибку, состоящую в обоюдной подмене понятий осмотра и обыска. Дело в том, что осмотр – это обследование лишь обстановки и следов, как таковые поисковые действия же отсутствуют. Имеет место быть и случай, когда под видом осмотра производят обыск, таким образом получается обойти необходимость в получении соответствующего разрешения на обыск. Подобная практика категорически недопустима, так как в таком случае, произведенные действия в большой долей вероятности признаются незаконными в суде, а доказательства добытые - недопустимыми.

Как уже ранее упоминалось, существует определенный перечень оснований, которые необходимы для проведения обыска. Законодатель предусмотрел этот перечень достаточно абстрактным. По этой причине возникают ситуации, когда следственная группа сама не знает, что ищет, а как следствие находит и изымает абсолютно не те предметы, которые были необходимы.

Помимо этого, эффективность обыска безусловно зависит и от неожиданности данных действий для лица, которое подвергается обыску. Неожиданность позволяет минимизировать риск утаивания нужных предметов. В связи с этим, является недопустимой излишнее разглашение информации о предстоящем событии. Существует ряд рекомендаций, которые позволяют обеспечить неожиданный характер обыска. Так, не следует использовать служебный транспорт; по прибытию на место, необходимо сразу же установить наблюдение за объектом; при подъеме на адрес – следует разделить группу; информацию об обыске следует доносить до лица лишь при личном визуальном контакте с ним. Данные рекомендации были выведены Грицаевым С.И. [2].

Тактика обыска является крайне сложным понятием для следователя. В рамках планирования данного действия следователю необходимо учесть очень большой массив

информации, в том числе и свое возможное поведение, а также лица, которое обыскивается. Данная информация носит крайне индивидуальный характер и очень сложно поддается планированию.

Стоит учитывать и тот момент, что выбор тактики обыска будет зависеть и от характера преступления, его категории. Следователи сталкиваются с большими трудностями в случае с делами, которые можно отнести к категории экономических преступлений. При расследовании данной категории стоит уделять особое внимание установлению всех фактических обстоятельств, которые будут необходимыми по данному делу. В таком случае, требуется прибегнуть к грамотному применению криминалистической техники и тактики. Соответственно, это вынуждает следователя уверенно владеть данной техникой и тактикой, чтобы успешно их применять. В связи с этим можно отметить актуальность дальнейшей разработки положений, касающихся осуществления расследования, кроме того, важной будет являться и тактика действий работников прокуратуры при рассмотрении уголовных дел судами [5].

Продолжая тему экономической категории преступлений необходимо проанализировать статистику данных дел. По результатам анализа статистики становится возможным сделать некоторые заключения об экономической безопасности и о безопасности в целом. На основе данного анализа, можно прийти к выводу о том, что данные преступления очень остро влияют на социально-экономическую ситуацию в Российской Федерации. Помимо этого, является заметным тот факт, что должные результаты в данной сфере правоохранительными органами не достигнуты [6]. Общие показатели являют собой совокупность достижений по каждому конкретному делу, и по нашему мнению необходимо совершенствовать как научную базу, так и механизм реализации отдельных следственных действий, в том числе рассмотренного в настоящей статье – обыска.

Подводя итоги, можно в очередной раз подчеркнуть, что успешность в тактике обыска кроется во всевозможном чередовании и применении абсолютно всех средств тактики. Данная тема и возникающие в ней вопросы определенно подлежат дальнейшей теоретической и практической проработке.

ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 07.10.2022) [Электронный ресурс] // Консультант Плюс. Режим доступа: URL:http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481 (20.04.2024).
2. Грицаев, С.И. Организационно - тактические особенности производства обыска // 30 лет юридической науки КУБГАУ. Сборник научных трудов по материалам Всероссийской научно - практической конференции с международным участием. - 2021. - С. 364.
3. Нугаева, Э.Д. Обыск: виды и тактика его производства // Право: ретроспектива и перспектива. - 2022. - № 3 (11). - С. 59.
4. Пилипенко, И. Д. Актуальные вопросы тактики проведения обыска / И. Д. Пилипенко // ИННОВАЦИОННЫЕ исследования: ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ ВНЕДРЕНИЯ результатов и ПУТИ РЕШЕНИЯ: сборник статей Международной научно-практической конференции, Магнитогорск, 20 мая 2023 года. Том Часть 2. – Уфа: Общество с ограниченной ответственностью "Аэтерна", 2023. – С. 115–119. – EDN PQKYRH.
5. Сафронский Г.Э. Прокурор и криминалистическая тактика в суде // Законы России: опыт, анализ, практика. 2022. №4. С. 41–46

6. Сафронский Г.Э. Прокурорский надзор за расследованием уголовных дел экономической направленности// Актуальные проблемы современной России: психология, педагогика, экономика, управление и право. 2021. Том 6. С. 268– 271.
7. Шаталов А.С. Доказательства и доказывание в уголовном судопроизводстве: учебно-методическое пособие. М.: Директ-Медиа, 2016. С. 140.
8. Яковлева, А.С. Вопросы тактики проведения обыска и выемки // Вестник магистратуры. - 2022. - № 3–2 (126). - С. 97.

Safronsky George Emilevich

Zhirinovskiy University of World Civilizations, Moscow, Russia

Dubinin Leonid Alekseevich

Zhirinovskiy University of World Civilizations, Moscow, Russia

SEARCH TACTICS

Abstract. This paper, an analysis of the search as an investigative action is given, highlighting a number of forensic aspects. During the preliminary investigation, the law enforcement officer is faced with the need to carry out a significant number of investigative actions, one of which is a search. Conducting a search involves the use of a significant number of methods. The search tactic is one of the most difficult. The article analyzes the tactics of conducting research, as well as existing problems and suggests possible ways to solve them. It is noted that the overall indicators represent a set of achievements in each specific case, and it is necessary to improve both the scientific base and the mechanism for implementing individual investigative actions, including the search discussed in this article. The ways to ensure the success of the conducted search in the compartment with strict observance of the norms of criminal procedure law are considered.

Keywords: search; tactics; investigative action; search tactics; Code of Criminal Procedure of the Russian Federation; investigator; crime; investigation; forensics.